LABORATORIUM - ELEKTRONIKA

Projektowanie koderdw, transkoderdw i dekoderéw w jezyku VHDL

wykonali:

data:

podpis
prowadzacego:

ocena:

Tabela 1.
Transkoder 4-bitowego kodu binarnego na kod wyswietlacza 7-segmentowego

dziesietnie wejscia wyjscia
W3 | W2 | W1 | WO t T e T dleclb | 3
0 00|00 P I I VI BRI
1 0 0 0 1
2 0 0 1 0
3 0 0 1 1
4 o[ 1]01]oO0
5 0| 1] 0|1
6 0 1 1 0
7 0 1 1 1
8 110010
9 1100 | 1
10 1701 1]0
11 110 1] 1
12 1 1 0 0
13 1 1 0 1
14 1111110
15 1 1 1 1




WSKAZOWKI DO PROJEKTU UKLADU MNOZACEGO 2 LICZBY 2-bitowe.

Projektujac taki uktad nalezy na poczatek zadaé sobie 2 podstawowe pytania, czyli:
o ile taki uktad powinien mie¢ wej$¢?
o ile taki uktad powinien mie¢ wyj$¢?

Na pierwsze pytanie odpowiedz jest prosta.

DWIE liczby po DWA bity, wiec w sumie potrzebujemy CZTERECH bitéw wejscia.
Drugie pytanie tez jest proste, cho¢ wymaga chwili zastanowienia.

Liczba wyjs¢ takiego uktadu zalezy od tego, ile maksymalnie bitdw zajmie nam wynik operaciji.
Operujemy na liczbach 2-bitowych. Maksymalng warto$cig do zapisania na 2 bitach jest 11, czyli dziesietna 3.
Skoro mnozymy 2 takie liczby przez siebie, to maksymalnym wynikiem jest 3- 3 = 9. Skoro 9 zapisana binarnie to
1001, to potrzebujemy 4 bitdw by jg zapisaé, wiec wiasnie 4 bity ma wyjécie projektowanego ukladu, a w
konsekwenciji tabela stanéw projektowanego uktadu wyglada jak nizej. Wynik opisanej przed chwilg operacji
zawiera ostatni (niebieski) wiersz tabeli, ktory zawiera w sobie informacje ze 11-11 = 1001. Inny przyktad zawiera

zielony wiersz: 10-00 = 0000, ktéry zapisany dziesietnie wyraza sobg réwno$¢ 2 -0 = 0.
Po zapoznaniu sig z powyZzszg wiedzg, wypetnienie cato$ci tabeli nie powinno sprawic wigkszych trudnosci.

Tabela 2.
Uktad mnozacy dwie liczby 2-bitowe

wejscia wyjscia
Al | A0 | B1 | BO | w X y z

A A A A A OO OO O|OC|O| O

0 0
0 0
0 1
0 1
1 0
1 0
1 1
1 1
0 0
0 0
0 1
0 1
1 0
1 0
1 1
1 1
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